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Un piccolo oggetto P di massa m in moto coﬁ/ una velocita di modulo —_—
v su un piano orizzontale liscio lungo ladirezione dell'asse x, si im- " |
mette su una rotaia semicircolare AB-di raggio p priva di attrito (vedi
figura 5-11). 1) Dimostrare che il moto lungo AB & uniforme. 2) Indi-
viduare la forza responsabile della variazione della quantitd di moto fra
A e B e determinarne il modulo. 3) Calcolare esplicitamente I’impulso
J da essa impartito durante il tempo di permanenza di P sulla rotaia,
senza utilizzare il teorema dell’impulso. [ £Afdmen daged l

B T Ve
SOMW-Q
-___—._-—-_____________.ﬁ
1 I ) ‘ ’l
A’_)*:zl .f%-r”..;pmo c..\ (ps;e}m . Not{ Ci Ao o %&7--&1&’

AN

Lo LeAove Yiu c.t,c\ A Aoy ci vida e
J_ 4_“.«: jﬁaﬂh/v‘,tevl’* £z Loy Ceovue ra:e l Ao

K ;l AMDLJ &VV:M lr’le/ »,zr{mc Wﬂa—owhl(._
\“\ = Ca;ﬂ‘ — F ?04;@ Vioir] £y "c—fz la~+sen

W L= 2 —_— it::{ = Cf&f!—
,Lﬁ& Uef‘»o-véht\ C\ Cm—h v»Jrﬁ :M ’V‘Laﬂ(«u,@ == :l

Mc&?ﬂ A LL,Q[ A € Vwy 2 viic.

2) L"k WAH sy Aw c,..alcﬁkuz C}'GW@ PRI R IV e /&ﬂﬁ A
‘ %7 ! < A= LO
Cou lmu};&h& F 1=t i /GZ;/ZQ{ AL e <

Foem i p



3@ sl Aeorcing el ’,a,;ijg_; _,

et

i, —> - o
= A?} e W ff@ — b U o ~ 2l ’f’}.i)

A{ES?{E{;.% zf\’vid-o X ij VELY= }ftéjaf}\;;u;gﬁ _

i § ) . ; ‘é - )
54@9} agﬁé‘f 2 éﬁ\fc% JIg i{ rj@ NG & oi,g.fi,i ;iuqfﬁulﬁ:‘a

3 2

VF’C:NW?JWU %/H?U &}{“}_mﬁé: A
7,
/

fy — %°
~ : “ .x*’"’?t “T7
Cp, = IR "”E'TE | I




l ~—Esercizio 5.12 | —_

Un corpo di massa m = 1 kg, posto su un piano orizzontale privo di attrito, si muove di moto armonico unidirezig- -
nale sotto I'azione di una forza elastica. Con semplici misure si determinano il periodo di oscillazione T'= 6,28 5 ¢
Pampiezza A = 10 cm. Nel momento in cui il corpo raggiunge il massimo di spostamento dal centro di oscillazione,
gli viene conferito, tramite un rapido colpo longitudinale, un impulso I il cui effetto e di portare 'ampiezza di

oscillazione al valore A = 20 cm. Calcolare il valore dell'impulso L
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l @ Esercizio 5.6 (Esercizi correlati: 5.6% ¢ 5.6%%)

(b) Una molla, di lunghezza a riposo L, e massa trascurabile, si allunga di una
quantita AL, quando Pestremo O & fissato a un supporto rigido e all’altro
estremo viene appeso un piccolo corpo di massa m, come mostrato nella
= £ parte (a) della figura. Nella situazione della parte (b) il corpo ¢ posto sul
9E supporto alla quota dell’estremo fisso O della malla dal quale, partendo da .
3 fermo, viene lasciato cadere per effetto della gravita. Ricavare l'espressio-
ne dell'allungamento AL della molla nel punto di minima quota raggiunta:
dopo la caduta.

RisposTa

AL = [mg + (m*g + 2mgKL )2|/K
K=mglAL,
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Compito generale di Fisica I

1)Una massa puntiforme di massa m= 2.5 kg si muove su un pianc inclinato di un
angolo o = 30° rispetto all’orizzontale. La massa m urta con velocita vy = 2.0 m/s
una molla ideale con costante elastica k=25.0 N/m, disposta lungo il piano inclinato.
Si determini la massima compressione della molla nel caso:

a) non vi & attrito fra la massa m ed il piano inclinato

b) vi & attrito con coefficiente di attrito dinamico WL = tan(or) fra la massa m ed il
piano inclinato
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‘Esercizio 6-8:0 vy

Un punto materiale P, di massa m, scivola senza attrito lungo una gui-
da fissa AB che ha la forma di un arco di circonferenza (di raggio R

A, ic J2 e centro C) avente ampiezza angolare ACB = T +6,0ved = g (vedi
Kp& Dg]\ figura 6-5). P parte da fermo dal punto A; dopo essere giunto in B
" —n si muove nel vuoto fino a raggiungere il punto D. 1) Qual & la massi-

of D ma quota h raggiunta da P rispetto al piano orizzontale in cui si trova

Figura 6-5 il punto pit basso O della guida? 2) Determinare la velocita di P al

momento in cui arriva in D.
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"Evercizio 4.10

Unaforza diattrito dinamico si manifesta
quando un corpo simuovea contatto con
un corpo esterno (per esempio quando’©
un corpo si muove strisciando su un pia- . - '-
no). Schematizzando Pattrito come una <2

forza costante in modulo e diretta sempre in verso cori-
trario allo spostamento, risolvere il sejuente problema.
Un manicotto-cilindrico di massa m = 0,3 kg pud scor- -
rere a contatto con un'asta cilindrica verticale, Per ef- -
fetto di una forza impulsiva (di durata’ praticamente
trascurabile) il manicottoa, inizizﬂm_enté fermo alla base.
dell’asta, viene lanciato verso Palto ¢ raggitinge una -
quota massima h = 3 m. Successivamente il manicotto .
ricade al suolo e lo raggiunge con una velocita v = 5 my/s. ;

Calcolare il valore I dell'impulso della forza di lancio,

Risposta

\r = 2,8_9_ Ns //1
J

% o T A};:ié’f-

q £
%\L{ /

f:) 2 5 Tt I 5;}@/ viee o
] fgg,&,@}\g £Fed :.?f oL & {éf&‘j}?} /}

Esercizio 4.11

11 sisterna mostrato in figura consta di_
due masse M, =10kg e M, = 6 kg, col-
legate da un filo inestensibile di massa-.
trascurabile, che pud scorrere senza -
attrito su un supporto semicilindrico §

di massiMs =1 kg. L'intero sistema & = ?
sostenuto da un dinamometro ancorato a un sostegno . .
fisso. Mentre le masse M, e M, si muovono per effetto”
deila forza peso, quale forza misura il dinamometro?
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